

泛舟书海中 细品墨华香

——我市扎实推进职工书屋建设擦亮服务职工文化品牌

本报记者 桂滨

优雅舒适的阅读空间、琳琅满目的书籍、现代化的电子阅读设备，坐在职工书屋内，徜徉在书的海洋里，不仅身心得到了释放，而且从中学到了知识、拓宽了视野……在我市，越来越多的职工在闲暇之余通过阅读充电，“爱读书、读好书、善读书”蔚然成风。

职工书屋在推动全民阅读、提升职工综合素质等方面发挥着至关重要的作用。近年来，市总工会在推动职工文化建设与素质提升过程中，积极探索，创新实践，以职工书屋建设为基础，以丰富多样的阅读活动为载体，在让职工“有书读、方便读、就近读”的基础上，深入开展“工”字特色系列阅读活动，为“书香长治”建设提供了充沛且厚重的书香滋养与文化力量。目前，全市已建成职工书屋300余家，藏书总量达百万余万册。

51 加强阵地建设 打造职工成长“加油站”

推进职工书屋建设，阵地是基础。

在3000余间职工宿舍内，潞安化工集团放置安全口袋书，满足不同职工群体读书需求；针对大货车司机、网约车司机、出租车司机等群体，市交通运输局职工书屋打造具有行业特色的专业书籍专区，提供专业学习和交流平台；三元煤业股份有限公司连续多年举办“我是讲书人”活动，把读书与“创建学习型组织、争做知识型员工”相结合，调动职工阅读和学习的积极性，丰富职工精神文化生活的同时，培养了广大职工读书的兴趣……

职工书屋作为广大职工“终身学习 岗位成才”的重要园地，不仅是做好职工思想政治工作的重要载体，也是各级工会助推职工学习成长的重要阵地。市总工会立足阵地赋能，根据不同职工群体分布特点和阅读需求，在机关、企事业单位、工会驿站、妈咪小屋及新就业形态劳动者居住场所等重点区域，科学规划职工书屋的建设布局，构建起市、县（区）、乡镇（街道）、村（社区）的纵向网络，以及涵盖各行各业、各基层单位的横向网络。

为给职工提供更加优质的阅读环境，市总工会不断改善职工书屋空间布局、装修装饰，打造温馨、舒适的阅读空间。配置电脑、数字化阅读一体机等现代化设备，推进电子职工书屋试点建设，实现书屋从线下到线上、从职工身边到手边的升级。同时，不断丰富职工书屋的藏书种类和数量，满足职工多样化的阅读需求。

51 丰富活动形式 构建全民阅读“新引擎”

推进职工书屋建设，活动是载体。

针对女职工，开展“玫瑰书香”女职工主题阅读活动，通过读书征文、沙龙、诵读、分享交流等形式，展现“她”风采；

针对新就业形态劳动者，在工会驿站、司机之家等服务阵地开展流动书箱、阅读分享会等活动，丰富其业余生活；

针对青年职工，组织开展“青春悦读会”“书友会”等活动，激发青年职工的阅读热情和创新活力；

以“中国梦·劳动美——阅读经典好书 争当时代工匠”为主题，每年深入开展丰富多彩的职工经典诵读和读书分享活动，覆盖机关、学校、企业、社区等各个领域，每年举办活动达1000余场，参与职工人数超过2万人次。

这只是我市开展职工阅读活动的一个缩影。为在职工中掀起阅读热潮，我市各级工会紧扣时代主题和职工需求，通过开展阅读分享

会、读书会、读书沙龙、职工文学创作等多种形式的阅读活动，让广大职工感受艺术与文化的熏陶。各基层工会结合自身实际情况，举办系列丰富多彩的阅读活动。

“近年来，我市各相关职能部门聚合平台优势，充分发挥职工书屋等文化阵地作用，积极开展职工喜闻乐见的读书活动，擦亮阅读品牌。通过举办各类职工主题阅读活动，切实增强了广大职工读书学习的主动性和自觉性，全民阅读蔚然成风。”市总工会相关负责人介绍。

51 完善工作机制 铺就质效提升“快车道”

推进职工书屋建设，机制是保障。

为确保职工书屋的规范有序运行与可持续发展，我市不断完善机制，提升服务质量，以制度突破激发发展动能。

——成立职工书屋建设领导小组，制定《长治市职工书屋管理办法》，明确职工书屋建设和活动管理制度，加强书屋管理人员培训，不断提高管理水平和服务质量。加大经费投入，扩大建设规模，设立专项资金，支持职工书屋建设，动员各级工会、企业和社会力量参与共建共享，不断丰富拓展职工书屋功能与内涵。2023年和2024年共服务新就业形态职工6000余人次。

——充分利用全国总工会提供的图书配送服务，为各级各类职工书屋配送优质图书。将职工书屋建设作为“创建学习型组织，争做学习型职工”的重要平台，开展图书征集、捐赠、交换等活动，不断更新藏书资源，提升不同人群阅读体验。坚持线上线下相结合，积极推广全国总工会统筹建设的电子职工书屋平台，并将“电子职工书屋”资源在全市范围内进行共享、交流，为广大职工提供免费的数字阅读服务。

“下一步，我们将以综合化、便利化、数字化为目标，不断创新工作思路和方法，继续丰富职工主题阅读活动内涵，不断提升职工阅读活动覆盖面，真正将职工阅读活动开在经常、融入日常，达到教育职工、引导职工、成就职工的目的。同时，继续拓展精细化服务职工功能，将职工书屋打造成思想政治教育阵地、提升技能素质课堂、丰富精神文化生活乐园，为推动全市高质量发展提供强大的精神动力和智力支持。”市总工会相关负责人表示。

如今的长治，从机关到学校，从企业到农村，文韵流长，书声琅琅。人们在书韵墨香中获得新知、汲取力量，以更加坚定自信的姿态，从书中“走出去”，走向更加广阔精彩的新天地、新未来。

